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Deci, este adevărat că multe femei omoară în legitimă apărare, dar sunt şi altele care omoară 

când nu are loc vreun atac violent, brusc, victima, care este femeia atât de îndelung abuzată, trece 

graniţa şi devine ea agresorul. Se petrece ceea ce s-ar putea numi  fenomen de transgresare, de 

schimbarea bruscă şi aproape neaşteptată a rolurilor.  

Așadar, pe lângă violența împotriva femeilor ca factor care generează fenomenul 

criminalității feminine ( aproximativ 55% din totalul femeilor condamnate la penitenciarul 

pentru femei nr. 7-Rusca, R.M.), mai sunt și alți factori generatori care pot fi atât de ordin intern, 

adică la nivel ereditar, cât și cei externi, mediul în care aceasta a fost crescută și educată, precum 

și mediul pe care acesta singură și l-a ales ulterior. Când acestea se află mereu într-un mediu 

stresant, fiind sensibile la factorii nefavorabi externi, dezvoltă tulburări de personalitate și având 

un nivel intelectual scăzut, devin incapabile de a mai conștientiza caracterul penal al faptelor sau 

consecințele potențiale ale acestor fapte.  

Acestea fiind câteva aspecte ce țin de fenomenul criminalității feminine, personalitatea 

femeii criminal și cauzalitatea infracționalității în rândul femeilor. 

Indicele criminalităţii feminine va oscila în dependenţă de starea societăţii, fiind 

întotdeauna, în coraport cu indicele criminalităţii masculine, care va depăşi  numeric pe cel 

dintâi, datorită anumitor factori ce rămîn stabili pe parcursul istorie criminalităţii. 
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representation of the economic crisis in the three categories of subjects demonstrate the visible 

difference between them. Even if the three categories of subjects are under the same lead of the 

crisis, they have different representation horizons. 

 

Criză economica nu a scăpat diverselor domenii şi teme ale psihologiei. Facînd o analiză 

a literaturii de specialitate (în special în domeniul psihologiei economice), am observat că sunt o 

serie de studii care analizează criza şi reprezentarea sa ca variabile independente sau dependente. 

Din rezultatele obţinute de autori, se poate deduce că practica anilor de criză a apropiat foarte 

mult felul de a face al categoriilor de subiecţi, dar nu şi definirea, explicarea crizei. [4, p.107]. 

Dorinţa de a găsi o perspectivă teoretică care să cuprindă concomitent aspectele 

comportamentale, afectiv-atitudinale şi cogniţiile referitoare la fenomenologia crizei economice, 

ne-a condus spre reprezentările sociale.  

Scopul studiului a fost identificarea diferenţelor la nivelul reprezentărilor sociale despre 

criza economică în rîndul diverselor categorii profesionale.  

Eşantionul cercetării a fost constituit din 120 de subiecţi, dintre care 85 de studenţi 

(specialitatea psihologie, asistenţă socială, economie) din cadrul Universităţii de Stat „Alecu 

Russo” din Bălţi, 12 funcţionari bancari (filialele băncilor aflate în oraşul Făleşti), şi 23 de 

subiecţi cu profesii cu studii medii (croitori, vînzători, frezori şi cadre medicale).  

Pentru determinarea conținutului reprezentărilor sociale a fost utilizată ”Metoda 

Asociațiilor libere” (Abric, 1973). Metoda constă în a-i cere unui subiect ca, plecînd de la un 

cuvînt introductor să producă toate cuvintele sau expresiile care îi vin în minte. Se poate 

considera că asociația liberă este o tehnică majoră de culegere a elementelor constituitive ale 

conținutului reprezentării, lucru care explică succesul său actual și folosirea în mai multe lucrări. 

Metoda permite mai ușor accesul la universul semantic și nodul central al reprezentării studiate. 

În studiu subiecții au fost rugați să producă cinci cuvinte sau expresii care le vin în minte 

pornind de la itemul inductor: ”criza economică”. Sarcina a fost formulată în felul următor: 

„Cînd rostiţi criza economică, care sunt primele cinci cuvinte sau expresii care vă vin în 

minte”? Sarcina a fost completată cu o ordonare a asociaţiilor făcute în funcţie de importanţa pe 

care o au, după opinia subiecţilor, în raport cu obiectul reprezentării. Consemnul a fost formulat 

astfel: „Gîndiţi-vă în continuare la „criza economică” şi aşezaţi cuvintele şi expresiile de mai 

sus în ordinea importanţei, de la cel mai important, la cel mai puţin important”. Prima sarcină 

permite obţinerea indicatorilor frecvenţă şi rang mediu de apariţie, iar a doua ne furnizează date 

cu privire la ierarhizarea elementelor reprezentării, deci rangul mediu al importanţei.  

           Prelucrarea acestui material s-a făcut prin tehnica prototipic-categorială (după Verges, 

1992), ce încrucişează pentru a arăta nucleul central şi elementele periferice, două criterii. În 

cazul de faţă, am luat în calcul importanţa şi rangul apariţiei cuvintelor în procesul generării lor.  

             Rezultatele obţinute 

             Mai întîi prezentăm datele obţinute în urma aplicării Metodei Asociațiilor Libere (cf. 

Curelaru, 2001), la întregul eşantion de subiecţi, fără a ţine cont de categoria profesională.  

             Aplicînd metoda asociației liberă pe un eșantion de 120 de subiecţi, au fost obținuți 600 

de termeni asociativi pentru cuvîntul inductor „criza economică”. În urma excluderii 

sinonimelor și a luării în calcul a asociațiilor cu o frecvență mai mare de 2%, s-a ajuns la un 

corpus de 21 de termeni. Rezultatele obţinute au fost sintetizate în figura 1.   
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Fig. 1: Reprezentarea grafică a rezultatelor totale ale subiecţilor 

Analizînd datele totale obţinute, cele prezentate în figura 1, putem observa că locul de 

frunte din cuvintele asociate cu cuvîntul inductor „criză economică” îl ocupă cuvîntul sărăcie cu 

o frecvenţă de apariţie de 56. Deci cuvîntul sărăcie rămîne reperul absolut. Locul doi îl ocupă 

cuvîntul bani cu o frecvenţă de apariţie de 51. Pe locul trei se plasează banca, cu frecvenţa de 

apariţie 41. Şomajul se plasează pe locul patru după frecvenţa obţinută. O frecvenţa mai scăzută 

o au cuvintele: deficit (f= 39); probleme (f=39), faliment (f=38), neajunsuri (f = 37),  etc. 

Evident că s-au obţinut şi alte cuvinte cum ar fi: certuri, delincvenţă, minciună, guvern, 

marginalizare, dezastru, migraţie, dezbinare socială, care au avut o frecvenţă destul de mică, 

astfel au fost incluse în prezentarea tabelară sub conotaţie de „alte cuvinte”. Acestea au fost 

prezentate în total de 1,86% din totalul rezultatelor obţinute.  

Analiza datelor prin intermediul tehnicei prototipic-categoriale (după Verges, 1992; 

Curelaru, 2001) ne-a oferit posibilitatea să identificăm prezenţa nucleului central şi a elementelor 

periferice care stau la baza reprezentărilor sociale a crizei economice la cele trei categorii de 

subiecţi investigaţi.  

             În baza rezultatelor obținute, a fost creat tabelul ce reflectă raportul dintre frecvenţa de 

apariţie a termenilor asociativi şi rangul apariţiei lor, conform tehnicii prototipic-categoriale 

propuse de Vérgés [3, p. 111-113].  

 Tabelul 1: Prezentarea nodului central şi al elementelor periferice (la toţi subiecţii cuprinşi în 

studiu, indiferent de categorie) 

 Rang  înalt de apariție 
(elemente plasate pe primele 

locuri ale lanțului asociativ) 

Rang scăzut de apariție 
(elemente plasate pe 

următoarele locuri ale lanțului 

asociativ) 

 

Frecvență ridicată  

(mai mare sau egală 

cu 28) 

 

Sărăcie , bani, bancă, şomaj 

 

(Teme centrale) 

Deficit, probleme, faliment, 

neajunsuri, salariu, corupţie, 

loc de muncă, credit, inflaţie, 

stres 

(Statut ambiguu) 
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Frecvență scăzută  
(mai mică de 28) 

Oameni, furt, economie, griji 

      (Statut ambiguu) 

 

Incertitudine politică, 

împrumut, foame.  

(Elemente periferice) 

 

            Termenii asociativi sărăcie, bani şi bancă sunt, cu mare probabilitate, centrali, iar 

termenii asociativi incertitudine politică, împrumut şi foame, sunt, cu mare probabilitate, 

periferici. Termenii: deficit, probleme, faliment, neajunsuri, salariu, corupţie, loc de muncă, 

credit, inflaţie, stres, oameni, furt, etc. se află, după cum menționează Vergès sub semnul 

incertitudinii. 

              Prelucrarea datelor, rezultate din cea de-a patra sarcină pe care subiecţii au avut-o de 

îndeplinit (şi anume: „Oferiţi punctaje cuvintelor subliniate, după importanţa pe care dvs. o 

atribuiţi fiecăruia, astfel încât suma acestora să fie 10”), clarifică poziţiile din structura 

reprezentării. Suma punctajelor obţinute este: 86 de puncte pentru sărăcie, câte 76 de puncte 

pentru bani, 72 de puncte pentru bancă, 69 de puncte pentru şomaj; 24 de puncte pentru 

incertitudine politică, 17 puncte pentru împrumut şi 9 puncte pentru foame.         

         Pentru a avansa explicativ pe situaţia diagnosticată, am încercat să vedem dinamicile 

nucleelor centrale în cazul celor trei categorii de subiecţi.   

        Mai întîi vom prezenta rezultatele obţinute de către prima categorie de subiecţi investigaţi, 

şi anume de către studenţi.  

        Aplicînd metoda asociației liberă pe un eșantion de 85 de studenţi din cadrul Universităţii 

„Alecu Russo” din Bălţi, au fost obținuți 425 de termeni asociativi pentru cuvîntul inductor 

„criza economică”. În urma excluderii sinonimelor s-a ajuns la următoarele rezultate sintetizate 

în figura 2.   

 
Fig. 2: Reprezentarea grafică a rezultatelor pentru studenţi 

  Putem observa că frecvenţa maximă a cuvintelor asociate cu cuvîntul inductor „criza 

economică” în rîndul studenţilor este sărăcie, care are o frecvenţă de 34. Deci, putem 

concluziona că pentru studenţi sărăcia rămîne reperul absolut. Următorul cuvînt asociat cu „criza 
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economică”este bani cu o frecvenţă de 33. Studenţii plasează pe locul trei şomajul, cu frecvenţa 

de apariţie 31. Locul de muncă se plasează pe locul patru după frecvenţa obţinută (f= 29).  

O frecvenţa mai scăzută o au cuvintele: bancă (f= 26); salariu (f=24), corupţie (f=20), 

stres (f = 20),  etc. 

Datele obţinute pentru studenţi au servit ca bază pentru a identifica nucleul central şi 

elementele periferice ale reprezentării sociale despre criza economică.   

             În baza rezultatelor obținute, a fost creat tabelul ce reflectă raportul  dintre frecvenţa de 

apariţie a termenilor asociativi şi rangul apariţiei lor, conform tehnicii prototipic-categoriale 

propuse de Vérgés [3, p. 111-113].  

 Tabelul 2: Prezentarea nodului central şi al elementelor periferice pentru studenţi 

 Rang  înalt de apariție 

(elemente plasate pe primele 

locuri ale lanțului asociativ) 

Rang scăzut de apariție 

(elemente plasate pe 

următoarele locuri ale lanțului 

asociativ) 

Frecvență ridicată  
(mai mare sau egală 

cu 18) 

Sărăcie , bani, şomaj, loc de 

muncă 

(Teme centrale) 

Bancă, salariu, corupţie, stres, 

oameni 

 (Statut ambiguu) 

Frecvență scăzută  
(mai mică de 18) 

Furt, economie, deficit, 

neajunsuri, inflaţie, 

probleme, faliment 

      (Statut ambiguu) 

 

Incertitudine politică, credit, 

împrumut, griji..  

(Elemente periferice) 

 

            Astfel, termenii asociativi sărăcie, bani, şomaj şi loc de muncă sunt, cu mare 

probabilitate, centrali, iar termenii asociativi incertitudine politică, credit, împrumut şi griji, sunt, 

cu mare probabilitate, periferici. Termenii: Bancă, salariu, corupţie, stres, oameni, furt, 

economie, deficit, neajunsuri, inflaţie, probleme, faliment se află, după cum menționează Vergès 

sub semnul incertitudinii. 

           În continuare vom prezenta rezultatele obţinute de către a doua categorie de subiecţi 

investigaţi, şi anume de către funcţionarii bancari.  

          Aplicînd metoda asociației liberă pe un eșantion de 12 funcţionari bancari, au fost obținuți 

60 de termeni asociativi pentru cuvîntul inductor „criza economică”. În urma excluderii 

sinonimelor s-a ajuns la următoarele rezultate sintetizate în figura 3  

18,33%

16,66%

15,00%

15,00%
13,33%

13,33%

8,33%
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Fig. 3: Reprezentarea crizei economice de către funcţionarii bancari 

 

  Putem observa că frecvenţa maximă a cuvintelor asociate cu cuvîntul inductor „criza 

economică” în rîndul funcţionarilor bancari este bani, care reprezintă 18,33% din procentul 
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evocărilor. Următorul cuvînt asociat cu „criza economică”este inflaţie cu un procent de evocare 

de 16,66%. Funcţionarii bancari plasează pe locul trei faliment, care reprezintă 15% din 

procentul evocărilor. Tot pe locul trei după frecvenţa obţinută este plasat şi credit.  

Cu frecvenţe mai mici, dar totuşi prezente se califică următoarele asocieri cum ar fi: 

bancă, salariu, deficit, etc. 

Astfel, în rîndul funcţionarilor bancari, reprezentările despre criza economică sunt 

constituite din următoarele cuvinte care formează nucleul central şi elementele periferice.       

 Tabelul 3: Prezentarea nodului central şi al elementelor periferice pentru funcţionarii bancari 

 Rang  înalt de apariție  
 

Rang scăzut de apariție  

 

Frecvență ridicată  

 

 

Bani, inflaţie, faliment, credit 

(Teme centrale) 

 

Şomaj, stres 

(Statut ambiguu) 

Frecvență scăzută  
 

        Bancă, salariu, deficit 

      (Statut ambiguu) 

 

Probleme, neajunsuri 

(Elemente periferice) 

 

            Astfel, termenii asociativi bani, inflaţie, faliment, credit sunt, cu mare probabilitate, 

centrali, iar termenii asociativi probleme, neajunsuri sunt, cu mare probabilitate, periferici. 

Termenii: bancă, salariu, deficit, şomaj, stres,  se află, după cum menționează Vergès sub 

semnul incertitudinii. 

În continuare vom prezenta rezultatele obţinute de către a treia categorie de subiecţi 

investigaţi, şi anume de către cei 23 de subiecţi cu profesii cu studii medii. 

          Aplicînd metoda asociației liberă pe un eșantion de 23 de subiecţi cu studii medii, au fost 

obținuți 115 termeni asociativi pentru cuvîntul inductor „criza economică”. În urma excluderii 

sinonimelor s-a ajuns la următoarele rezultate sintetizate în figura 4.   

 
Fig. 4: Reprezentarea crizei economice de către subiecţii cu studii medii 

  Putem observa că frecvenţa maximă a cuvintelor asociate cu cuvîntul inductor „criza 

economică” în rîndul subiecţilor cu studii medii este sărăcie, şi probleme, ambele au o frecvenţă 

de apariţie 16. Următorul cuvînt asociat cu „criza economică”este faliment, procentul evocărilor 

fiind de 13,04%. Subiecţii cu studii medii plasează pe locul trei bani, cu frecvenţa de apariţie 12. 

O frecvenţa mai scăzută o au cuvintele: salariu (f= 10); deficit (f=10), credit (f=8), corupţie (f = 

8), etc. 

Datele obţinute pentru subiecţii cu studii medii au servit ca bază pentru a identifica 

nucleul central şi elementele periferice ale reprezentării sociale despre criza economică.   
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             În baza rezultatelor obținute, a fost creat tabelul nr.4 care reflectă raportul dintre 

frecvenţa de apariţie a termenilor asociativi şi rangul apariţiei lor, conform  tehnicii prototipic-

categoriale propuse de Vérgés [3, p. 111-113].  

 Tabelul 4: Prezentarea nodului central şi al elementelor periferice pentru subiecţii cu studii 

medii 

 Rang  înalt de apariție 

(elemente plasate pe primele 

locuri ale lanțului asociativ) 

Rang scăzut de apariție 

(elemente plasate pe 

următoarele locuri ale lanțului 

asociativ) 

 

Frecvență ridicată  

 

Sărăcie, probleme, faliment, 

bani 

         (Teme centrale) 

Bani, griji, foame 

 (Statut ambiguu) 

Frecvență scăzută  
 

Salariu, deficit, credit, 

corupţie 

      (Statut ambiguu) 

Stres, furt, împrumut, 

incertitudine politică 

(Elemente periferice) 

 

Astfel, termenii asociativi sărăcie, probleme, faliment, bani sunt, cu mare probabilitate, 

termeni centrali, iar termenii asociativi stres, furt, împrumut, incertitudine politică, sunt, cu mare 

probabilitate, termeni periferici.  

Termenii: salariu, deficit, credit, corupţie, bani, griji, foame se află, după cum 

menționează Vergès sub semnul incertitudinii. 

           În continuare pentru precizarea nucleului central şi a elementelor periferice a reprezentării 

sociale a crizei economice la cele trei categorii de subiecţi investigaţi am aplicat tehnica 

prototipic – categorială (după Verges 1992, 1994; Curelaru, 2001) obţinînd următoarele date:  

Tabelul 5: Prezentarea nodului central şi al elementelor periferice pentru cele trei categorii de 

subiecţi 

 Studenţi Funcţionari bancari Subiecţi –studii 

medii 

Nodul Central Sărăcie , bani, şomaj, 

loc de muncă 

 

Bani, inflaţie, 

faliment, credit 

 

Sărăcie, probleme, 

faliment, bani 

 

Elementele 

Periferice 

Incertitudine politică, 

credit, împrumut, 

griji. 

Probleme, neajunsuri 

 

Stres, furt, 

incertitudine 

politică 

 

 

             Rezultatele obţinute în urma prelucrării datelor, a identificării nucleului central şi a 

elementelor periferice a reprezentării sociale a crizei economice la cele trei categorii de subiecţi 

ne demonstrează diferenţa vizibilă între acestea.  

             Studenţii asociază mai des criza economică cu:  sărăcie , bani, şomaj, loc de muncă; pe 

cînd funcţionarii bancari cu: bani, inflaţie, faliment, credit;  subiecţii cu studii medii asociază 

mai des criza economică cu: sărăcie, probleme, faliment, bani. În reprezentarea crizei, singurul 

element de legătură, cuvîntul bani reuneşte toate cele trei nuclee centrale. Banii este un termen 

central deoarece se regăsesc în toate aspectele economice. De asemenea observăm că în nucleul 

central apare un element comun, şi anume sărăcia, la studenţi şi la subiecţii cu studii medii.  

               Elementele periferice sunt constituite astfel: la studenţi apar incertitudine politică, 

credit, împrumut, griji, pe cînd la funcţionarii bancari apar: probleme, neajunsuri; la subiecţii cu 

studii medii apar aşa cuvinte ca: stres, furt, incertitudine politică. Observăm că atît pentru 
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eşantionaul de studenţi cît şi pentru subiecţii cu studii medii, în structura elementelor periferice a 

fost identificat termenul asociativ incertitudine politică. 

            Concluzii 

             În studiul nostru ne-a interesat în ce măsură criza economică în curs prezintă sau nu o 

dinamică a reprezentării sociale. Dacă da, cum arată şi ce o alimentează? Pentru a răspunde la 

această întrebare ne-am focalizat atenţia atît pe conţinuturile reprezentării sociale a crizei 

economice, cît şi asupra unor aspecte procesuale. Ele sunt legate de modul în care categoriile de 

subiecţi investigaţi se poziţionează faţă de cogniţiile, atitudinile şi comportamentele în timpul 

crizei.  

Obiectivul investigaţiei noastre a fost identificarea diferenţelor la nivelul reprezentărilor 

sociale despre criza economică în rîndul diverselor categorii profesionale (studenţi, funcţionari 

bancari, subiecţi cu studii medii).  

              Rezultatele obţinute în urma prelucrării datelor, a identificării nucleului central şi a 

elementelor periferice a reprezentării sociale a crizei economice la cele trei categorii de subiecţi 

ne demonstrează diferenţa vizibilă între acestea. Chiar dacă cele trei categorii de subiecţi sunt 

sub acelaşi cer plumburiu al crizei, au orizonturi diferite de reprezentare.  

             Studenţii asociază mai des criza economică cu:  sărăcie , bani, şomaj, loc de muncă; pe 

cînd funcţionarii bancari asociază mai des criza economică cu : bani, inflaţie, faliment, credit;  

subiecţii cu studii medii asociază mai des criza economică cu: sărăcie, probleme, faliment, bani. 

În reprezentarea crizei, singurul element de legătură, cuvîntul bani reuneşte toate cele trei nuclee 

centrale. Banii este un termen central  deoarece se regăsesc în toate aspectele economice. De 

asemenea observăm că în nucleul central la studenţi şi la subiecţii cu studii medii, apare un 

element comun, şi anume sărăcia. Relaţia poate fi explicată prin faptul că sărăcia este cauza 

principală şi una din problemele majore ale crizei economice.  
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